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— Лю боў да ма лой ра дзі мы — гэ та 

га лоў нае, пра што вар та ка заць, ве-

ду чы раз мо ву пра па тры я тыч нае вы-

ха ван не. Не так даў но га зе та «Звяз-

да» су мес на з Бе ла рус кім фон дам 

куль ту ры ла дзі лі круг лы стол, пры-

све ча ны Го ду ма лой ра дзі мы, дзе 

акрэс лі лі мно гія важ ныя ас пек ты 

гэ тай тэ мы, — ад зна чыў ды рэк тар 

— га лоў ны рэ дак тар Вы да вец ка га 

до ма «Звяз да» Па вел СУ ХА РУ КАЎ. 

— Усе мы вый шлі з ма лой ра дзі мы. 

Для ка гось ці Мінск — гэ та ма лая ра-

дзі ма. Але для боль шас ці з нас, для 

на шых баць коў — гэ та ма лень кі ку-

то чак лю бі май Бе ла ру сі, які заў сё ды 

ча кае нас. Сам я з Мас тоў, там жы ве 

і з ра дас цю су стра кае мя не ма ту ля. І 

я ёй час ад ча су ка жу, што вы спац ца, 

доб ра ад па чыць я ма гу толь кі там. 

Там ні пра што не хва лю еш ся і мо жаш 

са праў ды раз ня во ліц ца... Та му ўва га 

да ма лой ра дзі мы — гэ та не да ні на 

пэў най мо дзе — гэ та тое, што са праў-

ды ёсць у на шых сэр цах.

Ва дзім КНЫ ШАЎ, га лоў ны рэ-

дак тар «На стаў ніц кай га зе ты»,  

па раз ва жаў пра важ насць пра цы тых 

на стаў ні каў, якія руп лі ва шчы ру юць 

над тым, каб уклас ці ў сэр цы сва-

іх вуч няў лю боў да та го мес ца, дзе 

яны на ра дзі лі ся, жа дан не кла па ціц-

ца і ства раць неш та доб рае на яго 

ка рысць:

— Края знаў ства, эт на гра фія, куль-

ту ра ма лой ра дзі мы — гэ та част кі 

вя лі кай Ра дзі мы, якой мы пры свя ча-

ем не толь кі сваё пра фе сій нае, але і 

пры ват нае жыц цё... Вар та ад зна чыць, 

што вель мі ак тыў на пра цуе аду ка-

цый нае края знаў ства. На шы пе да го гі 

шмат уклад ва юць у вы ха ван не сва-

іх вуч няў, фар мі ру юць па тры я тызм і 

лю боў, без якой не маг чы ма бу да ваць 

ні су час ную, ні бу ду чую Бе ла русь.

Ці ка ва бы ло па чуць, што края-

знаў ства, не бу ду чы аба вяз ко вым 

кі рун кам для пра цы ў шко ле, усё ад-

но аха пі ла боль шасць на ву чаль ных 

уста ноў. Заў сё ды зна хо дзіў ся апан-

та ны на стаў нік, ар га ні за тар, га то вы 

да сле да ваць з вуч ня мі іх ра дзі му. 

За гад чык ад дзе ла края знаў ства і 

па тры я тыч на га вы ха ван ня Рэс пуб-

лі кан ска га цэнт ра эка ло гіі і края-

знаў ства Аляк санд ра КРА ВЕЦ рас-

ка за ла пра сіс тэ му края знаў чай ра-

бо ты ва ўста но вах аду ка цыі кра і ны:

— У на ву чаль ных уста но вах на шай 

кра і ны ўжо даў но на ла джа на сіс тэм-

ная края знаў чая ра бо та. Мы заў сё ды 

пад час су стрэ чы з края знаў ца мі з роз-

ных рэ гі ё наў кра і ны да но сім дум ку, 

што для та го, каб уба чыць плён на шай 

дзей нас ці, па він на быць доў га тэр мі но-

вая пра ца. Рас па ча ла ся на ша края-

знаў чая ра бо та яшчэ ў 1992 го дзе, 

ка лі бы ла пра па ва на ўсе бе ла рус кая 

ту рысц ка-края знаў чая доб ра ах вот ная 

экс пе ды цыя, якая на зы ва ла ся «Наш 

край». У ме жах гэ тай экс пе ды цыі бы-

лі вы пра ца ва ны да лей шыя кі рун кі

дзей нас ці. А за тым, ужо ў 2006 го дзе, 

у Кры ча ве быў да дзе ны старт ак цыі 

«Жы ву ў Бе ла ру сі і тым га на ру ся». 

Мож на ска заць, што гэ та ак цыя да-

гэ туль кро чыць па кра і не. Пра цу юць 

аб' яд нан ні па ін та рэ сах, пра вод зяц ца 

рэ гі я наль ныя ак цыі, пра ек ты, кон кур-

сы, у якіх удзель ні ча юць амаль усе 

шко лы, гім на зіі і лі цэі. Пра вод зяц ца 

по шу ка выя ак цыі, ары ен та ва ныя не-

па срэд на на да сле да ван не ма лой ра-

дзі мы, яе ма ла вя до мыя аб' ек ты і гіс то-

ры ка-куль тур ныя каш тоў нас ці. Я лі чу, 

што Год ма лой ра дзі мы скі ра ва ны на 

да сле да ван не ся бе — праз края знаў-

ства да бе ла ру саз наў ства.

Кан ды дат гіс та рыч ных на вук, 

да цэнт ка фед ры гіс то рыі Бе ла ру-

сі, ар хеа ло гіі і спе цы яль ных гіс-

та рыч ных дыс цып лін фа куль тэ та 

гіс то рыі, ка му ні ка цыі і ту рыз му 

Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы Аляк-

сей ЗА ГІ ДУ ЛІН па дзя ліў ся до све дам 

края знаў чай ра бо ты ў вы шэй шай на-

ву чаль най уста но ве:

— Мы так са ма зай ма ем ся края-

знаў ствам праз ра бо ту са сту дэн та мі і 

вуч ня мі і пры трым лі ва ем ся прак ты ка-

ары ен та ва на га на ву чан ня. Сту дэн ты 

вы кон ва юць кур са выя ра бо ты, дып-

ло мы, ары ен ту ю чы ся на тое, што 

на дзён на ў іх рэ гі ё не. Па коль кі гэ та 

гіс та рыч ныя ра бо ты, мы ары ен ту ем 

іх скі роў ваць ува гу на гіс то рыю ма лой

ра дзі мы. На прык лад, ад на сту дэнт ка

пі са ла дып лом пра сваю ма лую ра-

дзі му Ма лое Ма жэй ка ва — і яе пра ца 

ака за ла ся вель мі за па тра ба ва най у 

род най вёс цы. Мы рых ту ем на стаў-

ні каў гіс то рыі. Пас ля яны пра цу юць 

у тым лі ку ў школь ных му зе ях, якія 

ёсць ва ўсіх уста но вах аду ка цыі — і 

аку рат там так са ма пра во дзіц ца ак-

тыў ная края знаў чая ра бо та, бо му зе-

ям па трэб на раз віц цё.

Іры на ДУ БЕЙ КА, на стаў ні ца гіс-

то рыі і гра ма да знаў ства Жам чуж-

нен скай ся рэд няй шко лы Ба ра на-

віц ка га ра ё на ўлас ныя края знаў чыя 

рос шу кі ўва со бі ла ў дзве кні гі:

— Аса біс та я за ці ка ві ла ся тэ май 

Пер шай су свет най вай ны і ў сва іх по-

шу ках час та ка рыс та ла ся ін тэр нэт-

рэ сур са мі. Вір ту аль нае се ці ва да па-

маг ло мне знай сці ўні каль нае па ве-

дам лен не анг лій ска га ка рэс пан дэн та 

га зе ты «Tіmes», у якім рас па вя да ла-

ся кра наль ная гіс то рыя вы ра та ван ня 

афі цэ ра, якая ад бы ва ла ся аку рат на 

на шых зем лях. Шмат бы ло зной дзе на 

ў се ці ве фо та здым каў ге ро яў і апі сан-

няў іх подз ві гаў. Та кія рос шу кі вы лі лі-

ся ў на пі сан не дзвюх кніг. Ад на з іх 

пры све ча на Пер шай су свет най вай не, 

дру гая —тра ге дыі, якая ад бы ва ла ся 

пад Ба ра на ві ча мі ў 1941 го дзе.

Ад мет на, што тэ ма Го да ма лой 

ра дзі мы вы клі ка ла бур ную дыс ку сію 

на круг лым ста ле, што ла дзіў ся на 

вы ста ве СМІ. Кож на му ха це ла ся вы-

ка заць, як ён ба чыць края знаў чую 

ра бо ту, на што трэ ба ў пер шую чар гу 

скі ра ваць ува гу, як пе ра фар ма та ваць 

пра цу і ку ды вар та пры клас ці асноў-

ныя вы сіл кі... Як ба чым, тэ ма жы вая 

і на дзён ная. І важ на, што гра мад ству 

яна не абы яка вая.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ
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«РОСТ ЧАС ТА 
ІДЗЕ ПРАЗ БОЛЬ»

У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз ды» рас каз-

ва ем пра га лоў ныя спар тыў ныя па дзеі вы хад ных.

1. Збор ная Бе ла ру сі з па ра жэн няў стар та ва ла на чэм пі я-

на це све ту па ха кеі ў Да ніі. У дэ бют ным мат чы на шы ха ке іс ты 

прай гра лі дзе ю ча му чэм пі ё ну све ту збор най Шве цыі — 0:5, а ў 

дру гой су стрэ чы па цяр пе лі па ра жэн не ад фран цу заў 2:6.

— Вя до ма, та ко га вы ні ку не ча каў. Дэ бют пра вя лі да стат-

ко ва са бра на, але по тым неш та пай шло не так, — ка мен туе 

вы ні кі га лоў ны трэ нер збор най Бе ла ру сі Дэйв Лью іс. — Мы 

за над та час та прай гра ва лі адзі на бор ствы «сам-на сам». Ка лі 

аба рон ца ў адзі ноч ку не мо жа даць ра ды з ад ным фор вар дам, 

сіс тэ ма не мо жа пра ца ваць. Яна пра цуе, толь кі ка лі кож ны 

па спя хо ва вы кон вае сваю ро лю. Мно гія гуль цы яшчэ за над-

та ма ла дыя, а мо ла дзі ўлас ці ва па мы ляц ца. І пры маць гэ та 

бліз ка да сэр ца. Ця пер сваю ро лю па він ны ады граць на шы 

лі да ры. Не толь кі на лё дзе, але і па-за яго ме жа мі. Трэ ба ра-

зу мець спе цы фі ку гэ та га тур ні ру: па пад бо ры вы ка наў цаў ён 

мац ней шы за ня даў нюю Алім пі я ду. Гэ та ў тым лі ку мер ка ван-

не спе цы я ліс таў, якія на вед ва лі Пхёнч хан і пра цу юць у НХЛ. 

Нель га ад маў ляць, што ця пер у нас вя лі кі шанц згу біць мес ца 

ў элі це. На жаль, ня ма кра мы, у якую мож на прый сці і ўзяць 

для збор най ста лых май строў. Рост час та ідзе праз боль, — 

ад зна чыў га лоў ны трэ нер.

2. Дзе сяць ме да лёў за ва я ва лі бе ла рус кія бар цы на чэм-

пі я на це Еў ро пы ў ра сій скім Кас пій ску. Іры на Ку рач кі на за-

ва я ва ла «зо ла та» ў ка тэ го рыі да 55 кг, ся рэб ра ны мі пры зё ра мі 

ста лі Ва не са Ка ла дзін ская (53 кг), Анас та сія Зі мян ко ва (да 72 кг), 

трэ цяе мес ца кан ты нен таль на га фо ру му за ня лі Ве ра ні ка

Іва но ва (62 кг), Крыс ці на Фе да раш ка (65 кг) і Ва сі лі са Мар за-

люк (76 кг). Ся род бар цоў-воль ні каў Аляк сандр Гуш тын (97 кг) 

дай шоў да фі на лу і стаў ула даль ні кам ся рэб ра най уз на га ро ды, 

Ула дзі слаў Анд рэ еў (57 кг) за вяр шыў вы ступ лен не з брон за вай 

уз на га ро дай. У спа бор ніц твах бар цоў кла січ на га сты лю Вік тар 

Са су ноў скі (82 кг) за ва я ваў ся рэб ра ны ме даль, а ў за ключ ны 

дзень тур ні ру ў ка тэ го рыі да 74 кг Анд рэй Кар пач стаў брон-

за вым пры зё рам.

3. За вяр шы лі ся мат чы 6-га ту ра чэм пі я на ту кра і ны па 

фут бо ле. Ста ліч нае «Ды на ма» і са лі гор скі «Шах цёр» згу ля лі 

ўні чыю — 0:0. Брэсц кае «Ды на ма» па цяр пе ла дру гое па ра-

жэн не, са сту піў шы «Тар пе да-Бе лАЗ» з лі кам 0:2, «Слуцк» 

пе рай граў «Сма ля ві чы» — 1:0, «Тар пе да» са сту піў фут боль-

на му клу бу «Пра мень» — 0:1, «Га ра дзея» і «Го мель» не змаг лі

вы явіць пе ра мож цу — 0:0, «Ві цебск» пе рай граў «Мінск» — 1:0, 

«Іс лач» са сту пі ла «Нё ма ну» — 1:2.

4. Вік то рыя Аза ран ка па спя хо ва па ча ла вы ступ лен не 

на тур ні ры ка тэ го рыі «Прэм' ер» у Мад ры дзе. У стар та вым 

па ядын ку яна пе ра маг ла 52-ю ра кет ку све ту серб ку Аляк санд-

ру Кру ніч — 6:3, 6:3.

Вік то рыя ад зна чы ла, што ў на ступ ныя два ме ся цы так са ма 

пла нуе пры няць удзел у тур ні рах у Ры ме, Па ры жы, на Маль-

ёр цы і «Уім блдо не».

Да рэ чы, упер шы ню за 17 га доў у топ-100 су свет на га рэй-

тын га ака за лі ся ад ра зу 4 бе ла рус кія тэ ні сіст кі. Ары на Са ба-

 лен ка (№ 46), Аляк санд ра Са сно віч (№ 58), Ве ра Лап ко 

(№ 92) і Вік то рыя Аза ран ка (№ 98).

5. Ілья Шы ма но віч аб на віў на цы я наль ны рэ корд на 50 м 

бра сам на чэм пі я на це Бе ла ру сі па пла ван ні ў Брэс це. 

Спарт смен на 0,04 сек па леп шыў сваё ж на цы я наль нае да сяг-

нен не. Гэ ты вы нік з'яў ля ец ца ква лі фі ка цый ным на чэм пі я нат 

све ту 2019 го да ў Кван джу (Рэс пуб лі ка Ка рэя), так са ма час 

Шы ма но ві ча ў фі на ле — гэ та трэ цяе мес ца ў Еў ро пе ў бя гу-

чым се зо не.

Для Шы ма но ві ча гэ та ўжо дру гі рэ корд на чэм пі я на це Бе ла -

ру сі, ра ней ён уста ля ваў но вае да сяг нен не на дыс тан цыі 100 м 

бра сам — 59,40 сек.

Так са ма ад зна чым, што юнац кі на цы я наль ны рэ корд на 

дыс тан цыі 50 м на спі не аб на ві ла Анас та сія Шкур дай. Ра ней шы 

вы нік (28,63 сек) яна пе ра сяг ну ла на 0,14 сек — 28,49 сек.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ
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З ЧА ГО ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
АЙ ЧЫ НА?
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Зле ва на пра ва: га лоў ны рэ дак тар «На стаў ніц кай га зе ты» Ва дзім КНЫ ШАЎ, 
рэ дак тар ад дзе ла праб лем вы ха ван ня «На стаў ніц кай га зе ты» Ігар ГРЭЧ КА, 

ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Па вел СУ ХА РУ КАЎ.

Усе мы ро дам з ма лой ра дзі мы. У кож на га ёсць ку ток, дзе 

ад па чы вае сэр ца, ку ды не ад ступ на вяр та юц ца дум кі. Што трэ ба 

ра біць, каб ума ца ваць даб ра быт род ных го ра да, мяс тэч ка, вёс кі?

Ці па трэб ны на шы вы сіл кі тым мяс ці нам, дзе мы на ра дзі лі ся? 

На гэ тыя і мно гія ін шыя пы тан ні шу ка лі ад ка зу пад час круг ла га 

ста ла «Вы ву чэн не ма лой ра дзі мы: во пыт, праб ле ма ты ка, 

перс пек ты вы». Ён прай шоў у ме жах XXІІ Між на род най 

спе цы я лі за ва най вы ста вы «СМІ ў Бе ла ру сі» і па іні цы я ты ве 

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі быў ар га ні за ва ны су мес на га зе тай 

«Звяз да» і «На стаў ніц кай га зе тай».

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  
ААТ «Авія кам па нія «Бел авія» і на цы я -

наль ны пе ра воз чык Тур цыі — Turkіsh

Aіrlіnes — пад пі са лі двух ба ко вае па гад-

нен не аб су мес най экс плу а та цыі авія лі ніі 

(код-шэ рынг) Мінск — Стам бул. Па вод ле 

па гад нен ня аб су мес най ка мер цый най 

экс плу а та цыі вы шэй на зва най лі ніі абедз-

ве кам па ніі атры ма юць пра ва сва бод ных 

про да жаў на рэй сы ад на ад ной па марш-

ру це Мінск — Стам бул — Мінск.

За раз кож ная з авія кам па ній ажыц цяў-

ляе па пяць рэй саў на ты дзень з Мін ска ў 

Стам бул і на зад. З 1 мая ўсе рэй сы па між 

Мінск ам і Стам бу лам двух авія пе ра воз чы-

каў ста нуць су мес ны мі. Дзя ку ю чы да га-

во ру па са жы ры атры ма юць больш ва ры-

ян таў і маг чы мас цяў для па да рож жаў, а 

так са ма змо гуць ска рыс тац ца най больш 

зруч ны мі сты коў ка мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Авія лі нію 
бу дуць 
экс плу а та ваць 
су мес на


